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Евгений Сергеевич Кошкин – защитник Родины и патриот.

       Награда – знак мужества и отваги, признание заслуг человека, его деятельности на пользу государству, достойная и заслуженная оценка его благородных поступков.

К.Е. Халин

Цель работы: Знакомство с основными событиями в жизни Е.С. Кошкина, ответ на вопрос – можно ли его назвать защитником Родины и патриотом?* 

Задачи:

· Сбор и запись биографических сведений о Е.С. Кошкине

· Поиск публикаций о сводном отряде милиции Ярославской области, осуществлявшем охрану правопорядка в Урус-Мартане с февраля по июнь 2000 г.

· Поиск в литературе значения знаков отличия, полученных Е.С.Кошкиным

Основная часть
Я хочу рассказать про своего дядю Евгения Сергеевича Кошкина.
Родился Евгений Сергеевич в 1975 г. в Архангельской области. В 1979 г. он, будучи еще ребенком, переехал с родителями в Ростовский район Ярославской области. Окончил Шурскольскую среднюю школу в 1991 г.

В армии служил в пограничных войсках с 1993 по 1995 г. Это была Западная группа пограничных войск в г. Калининграде. Уволился со службы в звании рядового.

С 1995 г. по 2001 г. Евгений Сергеевич служил в органах внутренних дел в г. Ростове Великом в качестве милиционера патрульно-постовой службы. *Патриотизм – преданность и любовь к своему отечеству, своему народу. Патриот – человек, проникнутый патриотизмом.
5 ноября 1999 г. старшину Кошкина Е.С. наградили знаком «Отличник милиции». 

Вскоре Е.С. принимает важное решение – решает добровольцем отправиться в командировку в Чечню. 23 февраля 2000 г. он и ещё 11 милиционеров из Ростовского муниципального округа в составе сводного отряда милиции Ярославской области отбыли в Чечню.
 Евгений Сергеевич со своими товарищами осуществлял охрану, порядок и безопасность граждан Чеченской Республики в г. Урус-Мартан. 
«Урус-Мартан - город (с 1990 г.) в Российской Федерации, …на р. Мартан (приток Сунжи), в 18 км от железнодорожной станции Ермоловской. Население 38,6 тыс. человек (1996). Центр сельскохозяйственного района. Пищевая промышленность», - такую информацию о месте служебной командировки моего дяди даёт современная электронная энциклопедия.
 В ярославской областной печати весной 2000 г. город Урус-Мартан охарактеризован как место с «взрывоопасной» обстановкой, «приближенной к боевой».
  
Основной задачей сводного отряда милиции Ярославской области было обнаружение и выявление лиц, находящихся в розыске за совершение преступлений. Пост милиции, на котором служил дядя, находился на окраине Урус-Мартана. На посту он также проверял машины, чтобы бандиты не провезли оружие и наркотики. Он и его сослуживцы жили в центре города в разрушенном здании швейной фабрики. Кушать они готовили сами в полевой кухне.

За три месяца командировки сводного отряда милиции Ярославской области в Чечне серьёзных происшествий не произошло. Все его друзья вернулись домой живые и невредимые. В начале июня 2000 г. областная газета
 сообщила о возвращении отряда сотрудников Ярославской милиции домой после выполнения «конституционного долга в Чечне». «Руководитель сводного отряда, зам. начальника милиции общественной безопасности управления внутренних дел Ярославской области Александр Пучков добрым словом отозвался о работе ростовских милиционеров. Практически все они отмечены наградами за мужество и отвагу при выполнении сложных задач».
 Корреспондент районной газеты поимённо называет всех двенадцать ростовских милиционеров, нёсших службу в Чечне.

 После окончания антитеррористической операции на Кавказе 1999 - 2000 гг. был учрежден знак Министерства Обороны "Участник боевых действий в Чечне"
, и Евгений Сергеевич Кошкин стал одним из тех, кто получил такой знак.
За отличную службу Е.С. Кошкин был награждён и другими знаками отличия, например, нагрудным знаком «За отличие в службе ВВ МВД России»
, а также почётной грамотой и именными часами от губернатора Ярославской области. После возвращения из Чечни старшему сержанту Кошкину было присвоено звание прапорщика. 

Когда Е.С. Кошкин уволился со службы из органов внутренних дел, он занялся гражданским и промышленным строительством. Женат, имеет сына 2000 г.р. и дочь 2004 г.р. Он ведет активный образ жизни, всерьез увлечён охотой и рыбалкой. Я рада, что и в гражданской жизни мой дядя нашёл себя, занимается созидательным трудом - строит дома и растит детей. Уверена, что эти занятия, как и защита Родины, - достойное дело для настоящего мужчины…   

Вывод

Вывод: Я считаю, что моего дядю Е.С. Кошкина можно назвать защитником Родины и патриотом, потому что он добровольно отправился обеспечивать охрану и порядок в Урус-Мартане, в городе, где было опасно; в республике, где боевики делали вылазки и совершали теракты. Значит, Евгений Сергеевич предан своему Отечеству, своему народу, готов отдать за них свою жизнь.
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