Районный конкурс исследовательских работ по краеведению

Исследовательская работа 

«История церкви Ильи Пророка в пос. Шурскол: 

прошлое и будущее…»
Работу выполнила

Учащаяся 6 класса

МОУ Шурскольской СОШ

Решетник Яна

Научный руководитель:

педагог доп. образования
МОУ ДОД Ростовской СЮТур

Букреева О.В.

Ростов Ярославский

2010
ОГЛАВЛЕНИЕ:

I. Введение                                                                                                                                3 - 5
II. История церкви Ильи Пророка в пос. Шурскол: прошлое и будущее
II. 1. Церковь Ильи Пророка (1790, 1825 гг.) в селе Шурскол:


II.1.1. В какой именно части посёлка находилось здание церкви                                             6
II.1.2. Когда, кем и на чьи средства было построено                                                                 6
II.1.3. Описание внешнего вида храма                                                                                        6
II 1.4. Описание внешнего вида колокольни, количество колоколов в колокольном наборе 6
II 1.5. Описание интерьера храма и хранящейся в нём церковной утвари                         6 - 7
II 1.6. Церковнослужители храма, их судьбы                                                                        7 - 8
II 1.7. Судьба церкви Ильи Пророка в ХХ веке                                                                          8
II.2. Церковь – новостройка (2010 г.) в пос. Шурскол.

II 2.1. В какой именно части посёлка строится здание 

II.2.2. Когда, кем и на чьи средства строится

II.2.3. Описание внешнего вида строящейся часовни (церкви) и 

II.2.4. Описание внешнего вида колокольни (если запланирована), количество колоколов в колокольном наборе

II.3. Сравнение двух зданий церкви (1790 г.) и часовни (церкви?) (нач. ХХI в.)

II.3.1. Местоположение

II.3.2. Внешние формы

II.3.3. Назначение здания (если будут сравниваться церковь и часовня)

III. Заключение

IV. Список использованной литературы

V. Приложения

V.1. Тексты архивных источников (опись, акт осмотра)

V.2. Эскиз внешнего вида церкви

V.3. Запись воспоминаний старожилов

V.4. Запись сведений о современном «новоделе»
I. Введение

Однажды на одном из сайтов в Интернете я прочла объявление про Шурскольскую церковь: «В советское время этот красивейший каменный храм был варварски взорван и полностью стёрт с лица земли до последнего кирпича – чтобы уничтожить саму память об этом страшном преступлении. До сих пор не удалось найти ни одного фото этого храма! Если вы знаете – у кого (или где) может быть такое фото, то сообщите об этом на наш форум… Это фото представляет огромнейшую ценность. Если оно найдётся, то рано или поздно храм в этом красивейшем месте будет восстановлен и вновь засияет куполами и вновь поплывёт малиновый звон его колоколов над красивейшими окрестностями этого места».
Как только я узнала, что в моём родном посёлке был храм, мне захотелось найти её изображение и сведения о ней. Вскоре мама мне сказала, что у нас в посёлке началось строительство часовни. Мне стало интересно: неужели меня опередили, нашли изображение Шурскольской церкви, и теперь её восстановят? Я захотела во всём разобраться.
Цель работы: найти все возможные описания (а, возможно, и изображения) церкви  Ильи Пророка в селе Шурскол и узнать, почему это здание не сохранилось. Ответить на вопрос: восстановят ли этот  храм в ближайшее время или создадут нечто новое?
Задачи: 

1. Разыскать сведения о церкви  Ильи Пророка в селе Шурскол, содержащиеся в архивных, литературных и Интернет-источниках (дата постройки, местонахождение в посёлке, внешнее и внутреннее оформление здания, церковнослужители, когда и как был уничтожен?) 
2. Разыскать изображения (фотографии, рисунки, чертежи) церкви  Ильи Пророка в селе Шурскол 

3. Найти старожилов посёлка, которые помнят, как выглядела Шурскольская церковь, и могут что-то о ней сообщить 

4. Получить возможно полную информацию о часовне (церкви?) – новостройке:

4.1. У организаторов строительства современной часовни в пос. Шурскол,  выяснить, по чьей инициативе и на какие средства ведётся строительство. Когда оно началось?

4.2. Совпадает ли место новостройки с тем местом, где стояла ц. Ильи Пророка кон. XVIII в.?

4.3. Во имя кого будет часовня (церковь?) По каким чертежам (старые – новые?) строится? Будет ли построена колокольня? Если да, сколько колоколов планируется повесить? 
4.4. Где организаторы строительства брали сведения, если что-то совпадёт (место строительства, внешние формы храма) с ц. Ильи Пророка (кон. 18 в.).
Чтобы решить поставленные задачи, мы будем использовать следующие 

методы исследования:
1. Обобщение всех сведений о церкви в Шурсколе

2. Реконструкция (по словесным описаниям) внешнего вида Шурскольской церкви (18 в.)

3. Опрос старожилов и организаторов строительства современной часовни (церкви?) в Шурсколе

4. Сравнение описания местоположения, внешнего вида церкви Ильи Пророка (18 в.)  и церкви-новостройки.
Обратимся к изучению всех доступных нам источников, упоминавших что-либо об интересующей нас церкви. Все эти источники условно можно разделить на дореволюционные и послереволюционные. Дореволюционные издания
 сообщают, что храм построен в 1790 г. и при нём есть колокольня, в двух источниках
 сообщено, что в более раннее время храм Ильи Пророка был деревянным
. Что с ним произошло и когда? Известный краевед, один из основателей Ростовского музея, автор книги «Ростовский уезд» А.А. Титов сообщает, что после строительства каменной церкви деревянную разобрали. Дореволюционные книги содержат сведения о том, на чьи средства построена церковь, сколько за ней числится десятин земли, сколько церковного капитала. Авторы рассказывают о церкви, не только как о здании, но о церкви действующей: какие крестные ходы совершаются в её приходе, приводят данные, сколько прихожан в храме - мужчин и женщин.

В печатных изданиях, (вышедших после 1917 г.), где описаны храмы Ростова и Ростовского уезда (района), в т. ч. и не сохранившиеся на сегодняшний день, упоминаний о церкви в Шурсколе нет
. Так, в книге «Монастыри и храмы земли Ярославской» в главе «Ростовский район. Утраченные храмы»
 такие церкви перечислены в алфавитном порядке по названиям сёл и деревень, в  которых они находились. На букву «Ш» названы только сёла Шестаково и Шулец. Также нет упоминаний о Шурскольской церкви и в каталоге «Церковные стенные росписи Ростова Великого и Ростовского уезда XVIII – нач. XХ веков».  В главе «Утраченные памятники»
 описана только ц. села Шестаково, а в «Указателе памятников»
 названы только церкви в селах Шестаково и Шугорь. Осталось непонятно, почему составители иллюстрированной энциклопедии и каталога не называют церковь в с. Шурскол.  

Но всё-таки нам удалось найти не просто упоминания, а даже описания этой церкви, сделанные после 1917 г. При каких обстоятельствах были созданы архивные документы, описывающие внешний вид храма и колокольни, а также церковную утварь, хранившуюся в нём? Дело в том, что после революции церковь была отделена от государства, правительство молодой советской республики начало проводить антирелигиозную политику. Тем не менее, власти понимали, что церковные здания, иконы, облачения и т.п. являются культурной ценностью и нуждаются в охране. Поэтому церковное имущество – и сами храмы, и внутреннее их убранство ставили на государственный учёт. Выполнять это важное дело поручили сотрудникам музеев, что они и делали. Так появились эти документы – опись церковного имущества 1919 г. и акт обследования Шурскольской церкви 1926 г. Оба документа составлены сотрудниками Ростовского музея и хранятся в нём. 
Далее, как мы уже говорили, с 1930-х гг.  и до 2000-ых гг. о внешнем виде и судьбе этой церкви не удалось найти никаких упоминаний. Поэтому неизвестно, когда и как исчезла Шурскольская каменная церковь. 
Здесь стоит сказать, что мы нашли ещё один источник сведений об этой церкви, точнее, о количестве и весе колоколов, которые находились на колокольне Шурскольской церкви. Это две статьи А.Е. Виденеевой
. Автор, основываясь на архивных документах 18 и 19 вв. - «описных книгах» архиерейской вотчины,  составляет таблицы, в которых указывает колокольные наборы некоторых приходских церквей Ростова и Ростовского уезда (в т.ч. и Шурскольской церкви). 
В 2003 г. сотрудники Ростовского музея приезжали в посёлок Шурскол с научной экспедицией и упомянули интересующую нас церковь так: «В Шурсколе нет православного храма. Он стоял за прудом, был разрушен. Кладбище старое есть»
.
Позже появились упоминания в Интернете об этой церкви – первое я процитировала в начале этой работы, а второе – повествует об отце Николае (в миру Максим Пименович Ащепьев) - судя по всему, о последнем священнике Шурскольской церкви, расстрелянном в 1937 году. 

II. История церкви Ильи Пророка (1790 -?) в пос. Шурскол: прошлое и будущее
II.1.1. В какой именно части посёлка находилось здание церкви
Большинству источников не было необходимости указывать место расположения церкви в селе, ведь она была цела и действовала, поэтому можно было приехать в Шурскол и увидеть её своими глазами. Сотрудники ГМЗ «Ростовский кремль» в 2003 г. уже не увидели её, поэтому поинтересовались у старожилов о том, где стояла церковь. Они выяснили, что «[храм] стоял за прудом». Иллюстрируя это, составители отчёта приводят фотографию места у старого кладбища.

II.1.2. Когда, кем и на чьи средства было построено

 Церковь во имя Св. Преподобного Ильи Пророка была построена в 1790 г. на средства прихожан, т.е. жителей села Шурскол, деревень Дубник, Пашино, Соловьёво. В 1845 г. на средства прихожанина Д.И. Куландина была устроена также зимняя (т.е. с печным отоплением) церковь во имя Рождества Христова. 
Скорее всего, строили местные мастера, т.к. Шурскол был известен своими каменщиками ещё со времён ростовского митрополита Ионы Сысоевича, у которого они служили мастерами
. 

II.1.3., II 1.4. Описание внешнего вида храма и колокольни
Это была каменная церковь с трёхъярусной колокольней, обнесённая [каменной] оградой. Здание в плане составляло квадрат. На восточном фасаде имелась полукруглая апсида с окнами. В основном объёме церкви (на северном и южном фасадах) было по четыре окна (в два яруса). Все окна украшены «Екатерининскими наличниками» (выполненными в стиле барокко или классицизма). Над четырёхскатной крышей основного объёма церкви возвышались пять глухих (без окон) гладких барабанов, увенчанных  [луковичными]  главками. Скаты крыши были «полукруглыми в сечении». С западной стороны к храму примыкала каменная трёхъярусная колокольня. На ней в перв. пол. ХIХ в.
 было семь колоколов. Известно, что самый большой весил 3316 кг (202 пуда 18 фунтов), второй – 1128 кг (68 п. 36 ф.), а третий – 229 кг (14 п.). В описи 1926 года тоже назван набор из 7 колоколов.
II 1.5. Описание интерьера храма и хранящейся в нём церковной утвари

Пространство для молящихся в летнем (Ильи Пророка) храме было отделено от алтаря деревянным шестиярусным иконостасом. В нём трое дверей. В нижнем ярусе восемь икон, 7 из которых в позолоченных окладах- «ризах», а одна – в серебряной. В оставшихся 5 ярусах – 52 живописные деревянные иконы. В алтаре можно было увидеть деревянные престол и жертвенник. Над престолом сень с изображением Господа Саваофа на холсте. Здесь же крест и икона Богоматери. За престолом семисвечник и шкаф.

Перед алтарной преградой – 2 клироса для певчих. За правым клиросом в иконостасах иконы и на правой стороне образ Святой Троицы в вызолоченном окладе и 6 живописных икон с изображениями и сюжетами из жизни Иисуса Христа (Спас Нерукотворный; Тайная вечеря, Воскресение, Вознесение); изображение Богоматери Владимирской и сцены Страшного суда. За левым клиросом в иконостасах и по левой стороне храмовая икона с изображением Святого пророка Ильи в вызолоченном окладе, и 5 других икон с изображениями: Святителя Димитрия, Смоленской Божьей Матери (обе иконы в серебряных окладах), двух угодником Божиих и сцены Успения Пресвятой Богородицы. Посреди храма висит паникадило.  
Стены храма были расписаны в сер. ХIХ в. клеевыми красками
.
Можно предположить, что помещение тёплого храма - Рождества Христова было меньшего размера, чем ц. Ильи Пророка. Алтарь отделен от пространства для молящихся невысоким деревянным иконостасом с тремя дверями. В этом иконостасе 4 иконы в серебряных окладах: за правым клиросом храмовая икона Воскресения Христова, а на правой стороне в киоте икона Великомученика Димитрия в вызолоченном окладе. За левым клиросом икона Пророка Ильи (в окладе вызолоченном). На левой стороне в киоте живописная икона Скорбящей Божьей Матери. В алтаре можно было увидеть деревянные Престол и жертвенник, два деревянных креста, икону Богоматери, два комода, кирпичную печь и металлический семисвечник. 

В церкви также имелись: 2 паникадила, 16 лампад, 26 подсвечников, 7  аналогий. 

В ризнице хранились: 6 Евангелий в металлических окладах, 4 креста, три из них серебряные, серебряные чаша, дискос, звездица, лжица, три блюдечка, корчик,  две дарохранительницы (одна из них серебряная), серебряная дароносица; четыре кадила, два блюда, два водосвятных сосуда, один – для освящения хлебов, одна купель и шесть хоругвей. Три облачения престолов и жертвенников, двадцать воздухов и покровов; 24 священнических облачения  и девять дьяконских, а также плащаница. Имелось 40 небольших деревянных икон.

В специальном комоде хранились: две библии (на славянском и на русском языках), пятнадцать [церковных календарей], Священное писание, десять книг духовного содержания. В интерьер храма входили и предметы хозяйственного обихода:  ящик для свечей, комод для риз, комод для книг, два стола, три дивана, три [хлопчатобумажных] ковра.
II 1.6. Церковнослужители храма, их судьбы
В середине ХIХ в. повсеместно открываются начальные церковно-приходские школы, где деревенских ребят обучали грамоте. Заведующими и даже учителями в таких школах были местные священники. Так было и в Шурсколе. 
Известно, что Павел Александрович Берсенёв, пономарский сын, по окончании курса Ярославской семинарии в 1851 г. произведён в священники и служил в селе Шурскол. В 1853 г. определён опекуном к имению и детям после умершего  церкви Ильи Пророка дьячка Василия Игрицкого. В 1862 г. Павел Александрович получает благодарность епархиального начальства - «за особые труды по званию наставника сельской школы», был удостоен благословения и набедренника. Он работает в организованной им школе вместе со своей женой Верой Владимировной.  С 1869 г. дьячком в Шурскольской церкви становится Иван Васильевич Игрицкий. Прихожан в храме на 1874 г. было 54 двора – 193 мужчины и 224 женщины
. 
После П.А. Берсенёва в Шурскольском храме служили и были законоучителями  в начальной школе священник Владимир Павлович Берсенёв (сын П.А. Берсенёва) (по 1898 г.) и (с 1898 г.) священник Николай Иванович Виноградов
. 
В штатный состав причта в 1908 г. входили священник и псаломщик. Причт получает казенного жалования 392 руб.
В 1919 г. настоятель храма – Александр Смирнов
. 
Последний священник храма Ильи Пророка отец Николай (в миру Максим Пименович Ащепьев) служил здесь с июля 1934 г. Одновременно он служил настоятелем Свято-Геогиевского храма в с. Вексицы. В 1935 г. о. Николай был возведён в чин игумена, в апреле 1935 г. обвинён в антисоветской деятельности и арестован. За то, что совершал моления за «самодержцев Российских», в сентябре 1937 г. он был расстрелян
. 

II 1.7. Судьба церкви Ильи Пророка в ХХ веке

В 1920-ых гг. запрещают колокольные звоны, по всей стране начинается изъятие колоколов на нужды индустриализации страны. Не избежала этой участи и Шурскольская церковь. К 1939 - 1940 гг., по архивным сведениям, уже не сохранился её колокольный набор. (Была ли цела в тот момент церковная колокольня, мы не знаем). Мы предполагаем, что после сдачи «колокольной бронзы» в «Рудметаллторг» или во «Вторцветмет», в Шурсколе был оставлен только третий по размеру колокол, весом около 230 кг, но он выполнял теперь роль сигнального колокола (извещал селян о пожаре и пр.). Вскоре, в феврале 1940 г.,  изъяли и его, пообещав, что заменят «на стальной колокол установленного образца»
, или действительно заменили. 
Что касается судьбы самого храма Ильи Пророка, то, опираясь на сведения о других церквях Ростовского района, (в т.ч. близлежащих  - во Львах, Пужболе, Шугорьской и Гуменцкой цц.) здесь может быть несколько вариантов: 
1) Если в те годы храм был в хорошем состоянии, его могли использовать под культурные цели - открыть в нём избу-читальню или клуб; 
2) Если здание было не в столь хорошем состоянии, его продавали колхозу, на чьих землях он располагался, а далее покупатель использовал его под колхозные склады или др. нужды. Правда, ставилось обязательное условие: «Покупатель обязан был сломать главы с крестами и произвести ремонт внутри здания…»
; 
3) Если здание грозило обрушением, его просто разбирали на кирпич. 
У колхоза «Крутые горы» Шурскольского сельсовета (располагался в с. Шурскол и окрестностях) к середине 1930-ых гг. были амбары, риги, конюшни, кузница, свинарник, пожарное депо, лабазы. Все строения были деревянными, крытыми соломой или дранкой. Только кузница, свинарник и два дома колхоза покрыты железом. А 12 июня 1937 года на заседании правления колхоза в повестку дня был включён вопрос о продаже кирпича: «Слушали о продаже имеющегося в колхозе излишнего кирпича. Постановили: Запродать излишнего кирпича в количестве 10.000 штук по согласованию с теми организациями, которые будут закупать»
. Можно предположить, что кирпич, вдруг появившийся в колхозе, не имевшем до этого у себя в собственности ни одного каменного строения, и ставший «излишним» мог быть взят с церкви Ильи Пророка и её колокольни. Но это только наши предположения.
Как и когда исчезла ц. Ильи Пророка в с. Шурскол, архивные документы не сообщают. Известно только, что в списке действующих молитвенных зданий по Ростовскому району Ярославской обл. (на март – апрель 1940 г.) церковь Ильи Пророка не числится
.
II.2. Церковь – новостройка (2010 г.) в пос. Шурскол.

II 2.1. В какой именно части посёлка строится здание 

II.2.2. Когда, кем и на чьи средства строится

II.2.3. Описание внешнего вида строящейся часовни (церкви) и 

II.2.4. Описание внешнего вида колокольни (если запланирована), количество колоколов в колокольном наборе

II.3. Сравнение двух зданий церкви (1790 г.) и часовни (церкви?) (нач. ХХI в.)

II.3.1. Местоположение

II.3.2. Внешние формы

II.3.3. Назначение здания (если будут сравниваться церковь и часовня)
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V. Приложения

V.1. Приложение «Тексты архивных источников»
V.1.1. ГМЗ «РК» Отдел редких книг, рукописей и архивных материалов
КП 59616 АД 5132: «Опись церковного имущества, принадлежавшего церкви Св. Пророка Ильи в Шурсколе Зверинцевской волости Ростовской волости Ярославской губернии».

Составлена 10 августа 1919 года № 20

Ильинская церковь

Алтарь. Престол и жертвенник. Над престолом изображение Господь Саваоф, крест металлический и икона Богоматери, за престолом семисвечник металлический и шкаф.

Предалтарный иконостас Ильинской церкви - весь деревянный, 6-ярусный, в нем 3 двери, в нижнем ярусе 8 икон из них 7 в ризах апплике вызолченные, 1 - серебряная, в остальных ярусах иконы живописные.

За правым клиросом в иконостасах иконы и на правой стороне:

Святая Троица в ризе апплике вызолоч.

Воскресение Христово живопис[ная]

Нерукотворный образ живопис[ная]

Владимирская икона Б.М. живоп[исная]

Вознесение Господня живописн[ая]

Страшный суд живописн[ая]

Тайная вечеря живописн[ая]

За левым клиросом:

Святой пророк Илья в ризе апплике вызолоч[енная]

Смоленская икона Б.М. в ризе апплике высеребрен[ая]

Святит. Димтрий апплике серебр[яное]

Успение Б.М. живописн[ая]

Икона 2 угодников живописн[ая]

Среди храма висит паникадило метал[лическое]

Церковь Рождества Христова теплая:
Алтарь Престол, жертвенник, крест, икона Б.М, комод, печь, семисвечник

Алтарь отделен иконостасом, в нем 3 двери, 4 иконы в ризах апплике серебрян[ые]
За правым клиросом:

икона Воскресения Христова в ризе апплике серебро-вызолочен[ная]

На правой стороне в киоте икона Великомученика Димитрия в ризе апплике вызолоч[енная]

За левым клиросом:

икона Пророка Ильи в ризе апплике вызолоч[енная]]

На левой стороне в киоте икона Скорбящей Б.М. живописн[ая]

2 метал[лических] паникадила

16 метал[ических] лампад

26 метал[лических] подсвечников

7 дерев[янных] аналогий

Колокольня каменная

Колокола: 7 метал[лических]
Опись ризницы:

1. Евангелие 6

2. Кресты 4 и 3 серебр[яных]

3. Чаша, дискос, звездица, лжица 1 серебр[яная]

Блюдечко 3 метал[ическое]
Корчик серебр[яный]

4. Дарохранительница 1 серебр[яная] 1 метал[лическая]

Дароносица 1 серебр[яная]
5. Кадило 4 метал[лических]
6. Облачение престолов и жертвенников

7. Воздух и покровцы

8. Облачения священнические и дъяконские

9. Блюдо 2 метал.

10. Сосуд для освящения воды 1 метал[лический]

11. Сосуд для освящения хлебов 1 метал[лический]

12. Мелкие иконы живописные 40 дерев[янных]

13. Плащаница

Опись книгохранилища и письменности:

1. Библия 2

2. Богослужебная книга по сей год 15

3. Писания Св. Отцов

4. Прочие книги духовного содержания 10

5. Предметы хоз[яйственные?]

обихода: ящик для свечей, комод для риз, комод для книг, стол, диван, ковер.

Предметов, заслуживающих внимания и более древних при храме не имеется.

Председатель церковного съезда Александр Родионов.

Зав. ликвидационным отделом церковно-монастырского имущества.

Опись вещам из благородных металлов и драгоценными камнями, принадлежавшим церкви Св. Пророка Ильи в Шурсколе Зверинцевской волости Ростовской волости Ярославской губернии

Риза на иконы иконостаса нижнего яруса серебр[яная]

3 креста серебр[яных] [

Потрир, дискос, звездица, лжица серебр[яная]]

Корчик (?) серебр[яный]
Дарохранительница 1 серебр[яная]

 Дароносица 1 серебр[яная]

Зав. ликвидационным отделом церковно-монастырского имущества.

V.1.2. ГМЗ «РК» Отдел редких книг, рукописей и архивных материалов
КП 59702 АД 5596 (Старый инв. номер: А-1037): «Акты обследования церквей Ростовского, Угличского, Ярославского и Юрьев-Польского уездов, а также города Ростова и Нижнего Новгорода».

Л. 155: 

АКТ

1-го января 1926 года.

Мы, нижеподписавшиеся, Директор Ростовского Государственного Музея Ушаков Д.А. и практикант того же Музея Иванов В.[Н.], составили настоящий акт в том, что при осмотре церкви села Шурскол обнаружено нижеследующее:

1/ Храм постройки 1790 года каменный во имя пророка Илии. Главная масса квадратная в плане в два света по два окна в ярусе, окна в Екатеринских наличниках. Крыша четырех скатная полукруглая в сечении на ней 5 глав, барабаны гладкие. С востока полукруглый алтарь с окнами. Всвязи с храмом 3-х ярусная колокольня.

Храм расписан клеевой уборкой сред. 19 века. 

Иконостас шестиярусный, времени Александра второго. Иконы в нем все переписаны.

1. Икона ветхозаветной Троицы 17 века /записана маслом/

2. Икона Николая Чудотворца /переписана/ в левом клиросе, возможно, 16 века 
3. Икона Ильи пророка 17 века.

4. Икона Смоленской Богоматери. 17 века.

5. Евангелие с четырьмя угольниками и средником 1757 года.

6. Трисвечник медный 17 века.

7. Чаша водосвятная малого размера медная чеканка ложчатая 17 в.

8. Купель медная ложчатая 17 века.

9. Аналой резной 17 века.

10. Картина Тайная Вечеря холст-масло.

11. Картина Троица холст-масло.

Все вышеозначенные предметы взяты на учет Ростовским Государственным Музеем и не могут быть ни перемещаемы за пределы храма, ни передаваемы, ни подвергаемы ремонту и починке без ведома и разрешения на то Музея.

Круглая (фиолетового) цвета печать с гербом РСФСР в центре: «Ростовский Государствен. Музей Главнаука Н.К.П.» - слева внизу. 

Справа от печати подписи синими чернилами: «Ушаков» и «Иванов».

V.2. Эскиз внешнего вида церкви

V.3. Запись воспоминаний старожилов

V.4. Запись сведений о современном «новоделе»

РФ ГАЯО Р-153 Оп.1 д. 86

Соглашение и описи на передачу церковного имущества ц. Пророка Илии с. Шурскол Зверинцевской волости членам церковно-приходской общины. Акт проверки церковного имущества за 1919 год.

Л. 1 об.

Павел Алексей Егоров

Иван Сидоров

Иван Цветков

Василий Шинаков

Пётр Ник. Егоров

Николай Опарин

Константин Н. Синицын

Ал-др Синодалов

Евграф Безруков
Пётр Шапкин

Григорий, Пётр, Алексей Чугуновы

Мих. Ботырев Иван Савлов

Иван Лукьянов

Л. 2 вещи благородного металла:

Риза на иконах иконостаса нижнего яруса серебряная

3 креста серебряных

Потир, дискос, звездица, лжица серебряные

Корчик серебряный

Дарохранительница серебряная

Дароносица серебряная

Л. 3 Настоятель храма Ал. Смирнов

Осипов

Л. 5
Ильинская ц. холодный
1. Алтарь. Престол и жертвенник 1 деревянный 
Над престолом сень с изображением Господа Саваофа на холсте. Крест и икона Богоматери. За престолом семисвечник и шкаф.

1. Предалтарный иконостас Ильинской церкви - 6-ярусный, в нем трои двери. В нижнем ярусе 8 икон, весь иконостас деревянный. 7 в ризах апплике вызолочены, а 1 – серебряная. В остальных ярусах иконы живописные. 52 деревянные 
2. За правым клиросом в иконостасах иконы и на правой стороне

Святая Троица в ризе апплике вызолоченая
Воскресение Христово живописная

Нерукотворимого образа живописная

Владимирская икона Б.М. живописная

Вознесение Господня живописная

Страшный суд живописная

Тайная вечеря живописная

За левым клиросом в иконостасах и по левой стороне
Святой пророк Илья риза апплике вызолоченная

Смоленская икона Б.М. риза апплике высеребреная

Святит. Димтрий риза апплике серебряная
Успение Б.М. живописная

Икона 2 угодников живописная

3. Среди храма висит паникадило 

4. Алтарь Рождества Христова Церковь теплая:
л. 5 об.

Алтарь, в нём находятся: Престол 1 деревянный, жертвенник 1 деревянный, крест 2 деревянные, икона Б.М. 1, комод - 2, печь – 1 кирпичная, семисвечник – 1 металлический
Алтарь отделен иконостасом, в нем 3 двери, в иконостасе 4 иконы в ризах апплике высеребренные. За правым клиросом икона Воскресения Христова в ризе апплике серебро-вызолоченной. На правой стороне в киоте икона Великомученика Димитрия в ризе апплике вызолоченная. За левым клиросом икона Пророка Ильи в ризе апплике вызолоченная. На левой стороне в киоте икона Скорбящей Б.М. живописная
2 паникадила

16 лампад

26 подсвечников

7  аналогий

Колокольня каменная 1, колоколов: 7 

Опись ризницы:

1. Евангелие 6 металлическ.
2. Кресты 4 - 3 серебряных

3. Чаша, дискос, звездица, лжица серебряная

Блюдечко 3 серебряных

Корчик 1 серебряный

4. Дарохранительница 1 серебряная 1 металлическая

Дароносица 1 серебряная
5. Кадило 4 металлических
6. Облачение престолов и жертвенников – 3 бумажные апплике
7. Воздухи и покровы – 20 бумажные апплике
8. Облачения священнические  24 - 20 бумажные апплике, 2 шёлковые, 2 манчестерочн. (?)
и дъяконские – 9 (парча бумажная)
9. Блюдо 2 металлических
10. Сосуд для водоосвящения 2 металлических
11. Сосуд для освящения хлебов 1 металлический

12. Мелкие иконы живописные 40 деревянных

13. Плащаница манчестеровая апплике 1
14. Хоругви 6 металлические

15. Купель 1 металлическая
Опись книгохранилища и письменности:

1. Библия на славянском наречии 1
2. Библия на русском наречии 1
2. Богослужебная книга на весь год 15

3. Писания Св. Отцов

4. Прочие книги духовного содержания 10

5. Предметы хозяйственного обихода:  ящик для свечей - 1, комод для риз - 1, 
л. 6 

комод для книг - 1, стол - 2, диван - 3, ковер 3 (бумажный).

Председатель церковноприходского совета  Александр Родионов. 

Товарищ Иван Безруков 

Чугунов Александр 

Мачтин(?) Димитрий 

Куландин Абрам Михайлович

Гонозов 

Ал-р Смирнов - священник

� Титов А.А. Ростовский уезд. 1885. 


Краткие сведения о монастырях и церквях Ярославской епархии. Ярославль, Типолитография Губернской Земской управы, 1908.


� Титов А.А. Ростовский уезд. 1885. 


ЯЕВ. Часть неофициальная? 1896. С. 106. 


� «А в селе церковь Илья Пророк, деревянный, кетцкий. А и в церкви образы и свечи и книги и ризы и сосуды церковные и на колокольне колокола и всякое церковное строенье мирское». (Ярославские Епархиальные Ведомости 1896. С. 106.). Имеется в виду т.н. клетская церковь. Это сооружение похоже на жилую постройку, покрытую двускатной кровлей, над которой возвышается маковка с крестом. Церковь составлялась из нескольких прирубленных друг к другу клетей, которые отличали храм от жилого дома: с востока и запада к основному объёму примыкали невысокие клети для алтаря и притвора, а также трапезной. В нашем случае была ещё и колокольня, - Яна Решетник.


� Монастыри и храмы земли Ярославской: Краткая иллюстрированная энциклопедия: В 3-х т./Авт.-сост. М. Шиманская, С. Метелица. – Рыбинск, 2000. Т. 1: Архиерейский дом. Монастыри и храмы Ростова и Ростовского района; Большое село – Данилов.


Алитова Р.Ф., Никитина Т.Л. Церковные стенные росписи Ростова Великого и Ростовского уезда XVIII – нач. XХ веков. Каталог. М.: 2008.


� Монастыри и храмы земли Ярославской: Краткая иллюстрированная энциклопедия: В 3-х т./Авт.-сост. М. Шиманская, С. Метелица. – Рыбинск, 2000. Т. 1. С. 161 - 162


� Алитова Р.Ф., Никитина Т.Л. Церковные стенные росписи Ростова Великого и Ростовского уезда XVIII – нач. XХ веков. Каталог. М.: 2008. С. 470 – 550.


� Там же, с. 554 – 559


� Виденеева А.Е. Колокольные наборы некоторых церквей Ростовского уезда в начале 18 века; Колокольные наборы 93 приходских церквей Ростова и Ростовского уезда в перв. пол. ХIХ в.// Сообщения Ростовского музея – VII. Ростов, 1995 с. 72 – 74; 85 – 99.





� «Отчёт экспедиции ГМЗ РК за 2003 год». Ростов, 2004. // ГМЗ РК Оп дел пост. хран. д. 1027. Лл. 64 – 69.





� 


� Виденеева А.Е. Колокольные наборы 93 приходских церквей Ростова и Ростовского уезда в перв. пол. ХIХ в.// Сообщения Ростовского музея – VII. Ростов, 1995. С. 120.


� ГМЗРК. КП 59702. АД 5596. Л. 155.


� РФ ГАЯО Ф. 120 Оп. 1 д. 13 лл. 2 об. – 3 об., 6 об.


� Отчёты Ярославской епархиального Наблюдателя школ церковно-приходских и грамоты о состоянии церковных школ Ярославской епархии за 1905 – 1906 уч. год. Ярославль. Типография Губернского Правления. 1906) 


� РФ ГАЯО Ф. Р-153 Оп. 1 д. 86 л. 6





� Интернет


� РФ ГАЯО Р-9 оп. 5. д. 11 л. 25, 31


� Там же, л. 82 


� РФ ГАЯО Р-385 Оп. 1 д. 64. Л. 1.


� РФ ГАЯО Р-9 оп. 5. д. 11. Л. 119





PAGE  
8

