
Озеро Неро расположено в западной части Волго-Клязьминского междуречья и относится к бассейну реки Которосли, правого притока Волги. Оно вытянуто с юга на север на 12,5 км при максимальной ширине 8 км; площадь поверхности составляет 51,3 кв. км. При сравнительно крупных размерах глубина озера незначительная – до 4 м. обмеление связано с естественным заболачиванием. Берега низкие, пологие с невысокими уступами надпойменной террасы.
Озеро Неро находится в южной оконечности обширной низины, ограниченной с севера общей долиной рек Устье и Которосль. С запада и юга низина оконтурена отрогом Борисоглебской возвышенности ледникового происхождения, образующей кромку озерной котловины. Склоны возвышенности расчленены оврагами и прорезаны долиной р. Сары.


В целом бассейн оз. Неро отличается разнообразными и удобными для человеческого обитания условиями. 

По археологическим данным, район был освоен в эпоху неолита и с тех пор на протяжении 6500 лет не пустовал, хотя в отдельные периоды плотность населения ощутимо менялась. Вплоть до 12 века заселенным оставалось преимущественно побережье озера и участки коренного берега в радиусе до 5 км. Поселения разных периодов тяготели так же к крупным рекам – Устью, Которосли, Саре.

Следы постоянного пребывания людей на оз. Неро в эпоху мезолита не обнаружены: известны лишь два небольших местонахождения. Несколько памятников обнаружено на оз. Ловецкое, которое относится к бассейну р. Сары.

Эпоха бронзы оставила множество кратковременных стоянок. Расширился район обитания – поселения вышли в долину р. Которосли.

Следующий исторический период начинается с появлением в 7 веке мерянских поселений. Это селища, расположенные в большинстве случаев в одинаковых топографический условиях. Как правило, они занимают пологие склоны возвышенностей коренного берега озера у ручьев и оврагов или (наиболее удаленные от озера) на берегах Сара, Устье, Которосль. Некоторые поселки были основаны в котловине на озерной террасе. Культурный слой выходит к поверхности, сливаясь с современной почвой. Всего зафиксировано 19 селищ и 1 городище.

Шурскол3 – крупнейшее поселение в регионе. Расположено на западном коренном берегу озера, в 1 км к юго-западу от деревни. Занимает край Шурскольского оврага по правому берегу ручья Мазиха, охватывая склоны двух пологих возвышенностей. Высота над уровнем ручья от 21 до 34 м. Ближайший источник воды – ключ на склоне оврага. Размеры поселения 480 х 220 м (площадь не менее 8 Га).
Возможно, что название Шурскол произошло от вида рыбы. Потому, что «рыба» по-мерянски могла называться «кол». А Шурскол – какой-то конкретный вид рыбы.

Поблизости от центрального поселения находились два небольших поселка – Дубник и Шурскол 4.

Особенностью расселения было то, что с любого из высоко расположенных поселков (Шурскол, Сарское, Новоселка) можно было увидеть не только ближние, но и дальние селения на противоположном берегу озера.

Из книги А. А. Титова Ростовский уезд, 1885 г. Можно узнать, что тогда Шурскол числился в Зверинцевской волости. Также  в нее входили Скнятиновское, Новское, Алешковское, Никольское и Алевайцынское общества. Всего было 33 селения.
Шурскол, село казенного ведомства, до сего времени неизменно сохранившее свое мерянское название, стояло при р. Вздериноге (ниже по течению река упоминается как Мазиха)
Сельская пятиглавая церковь во имя св. Пр. Ильи и Рождества Христова была сооружена в 1790 году, средствами прихожан. А до этого церковь была деревянная, которая по сооружению каменной было разрушена.

При церкви села Шурскол числилось 36 дес. земли и приход из 4-х селений.
Близ села находилась так называемая Красная горка, на которой находится древнее кладбище, состоящее из 101 кургана, разрытых в 1853 году графом Уваровым.

Село расположено на живописной местности и на горе. В 1865 году ростовская Дума хотела было из родников Шурскольской горы провести водопровод и была составлена смета.

Родники образовались от громового удара. На тот момент 5 из них действовали, а 1 засорен. Было отмечено, что вода чистая и очень приятная на вкус.
Основными занятиями людей было скотоводство и садоводство. 

В зону расселения часто попадали плодородные, пригодные для пашенного земледелия земли с характерными для района дерново-подзолистыми суглинистыми почвами. Также встречаются выходы погребенных темноцветных почв. Близости пойменных озерных земель, многочисленные низинные участки  у подножия холмов создали благоприятные условия и для развития скотоводства. Также в пригородах Шурскола издавна занимались садоводсвом. Выращивали яблони, разводили смородину, крыжовник, малину и вишню. Плоды эти развозились по волжским городам.

Известно, что жители села Шурскол принимали участие в строительстве Ростовского кремля, построенного в конце 1680-х гг.

Так же в Шурсколе живет мастер токарной деревянной игрушки Игорь Александрович Сапунков, чьи работы были представлены в Москве во Всероссийском выставочном центре. С 1993 года Сапунков – постоянный участник международных выставок-ярмарок народных ремесел и декоративно-прикладного искусства в Ярославле. 

В 1976 году с инициативой создать сельскохозяйственное предприятие «Киргизстан» выступили жители Кыргызстана, которые вместе с местными жителями стали возводить образцовый поселок городского типа. В 1976 году МСП «Киргизстан» (в тот период совхоз «Приозерный») занимал площадь 8963 га, в том числе 7088 га сельскохозяйственных угодий, из них 4176 га – пашни. Общая численность рабочих совхоза составляла 488 человек.


В период строительства агрогородка  на территории совхоза был создан постоянно действующий строительный поезд. Строители из республики Киргизия построили производственные объекты, жилье, объекты ЖКХ и соцкультбыта. В рекордные сроки строительство завершили.
В настоящий период МСП «Киргизстан» является одним из лучших с/х предприятий района и области, вся имеющаяся земля обрабатывается.

Причастность Киргизии к Ростовскому району до сих пор угадывалось в автобусной остановке, исполненной в виде юрты и в названии совхоза, преобразованного в начале 90-х годов в муниципальное сельскохозяйственное предприятие.

К его 30-летию здесь появился еще один символ нерушимой дружбы двух народов – на повороте от федеральной трассы М8 «Холмогоры» к поселку Шурскол установлена памятная стела. Автор проекта – президент Академии художеств Киргизии, Герой Социалистического труда, народный художник СССР Тургунбай Садыков. Основание железобетонной конструкции, двухметровый постамент и собственно сама стела высотой 7,5 метров – дело рук ярославских строителей. Работы, выполненные в 5-дневный срок, позволили приступить к монтажу скульптурных изваяний, подоспевших из Бишкека. По замыслу автора, памятник – это символ нерушимой дружбы народов и память о строителях, оставивших след на Ярославской земле. На монументе на русском и киргизском языках высечена фраза «Вечная дружба»

На 1 января 2003 года население Шурскола составляло 2527 человек.  Старую часть составляют в основном квартирные трехэтажные дома, есть две улочки старого Шурскола из 20-25 деревянных частных домиков. Новая часть состоит из улиц: Советской, Парковой, Комсомольской, Дружбы, Строителей, Молодежной, Садовой, Школьной, а так же двух кварталов многоквартирных домов – «А» и «Б».К западу от здания территориальной Администрации и СМП «Киргизстан» расположено шикарное, построенное из красного кирпича здание Дома Культуры. К югу от него находится трехэтажное, выстроенное из белого кирпича здание средней школы. К юго-западу – двухэтажное каменное отштукатуренное здание торгового комплекса, имеющего два симметричных крыльца.
День поселка обычно проводится в августе.
