Здравствуйте, меня зовут Мария Оленик, я учащаяся 9 класса Шурскольской средней общеобразовательной школы и сегодня для вас я проведу экскурсию по своей родной школе. Шурскольская СОШ - это не просто школа, по крайней мере, для меня, это большая  кладовая знаний, историй и событий. Хочу рассказать о ней подробней.

Всего у нас учатся 223 человека. Учащиеся школы – не только жители нашего посёлка, но других населённых пунктов, расположенных неподалёку: деревень Пужбол, Дубник, Жоглово. Национальный состав нашей школы таков: русских учится 169 человек, армян - 53 человека, есть один чеченец. Но, не смотря на различие культур и обычаев, мы терпимо относимся друг к другу, уважая национальные особенности. (Так как в селе Шурскол проживет  много лиц  армянской национальности,  и 25 %  - это дети, поэтому  одним из главных направлений в воспитательной программе нашей школы – это привитие толерантности).

В нашей школе работают 34 учителя. Они у нас просто замечательные! 
Трёхэтажное здание, что вы видите, было построено и сдано в эксплуатацию в 1979 году, значит, ему уже более 30 лет. Рассчитано оно на 625 ученических мест. Строили нашу школу рабочие постоянно действующего поезда Киргизии (ПДСП) под руководством Григория Ильича Шкарубы.
Мы находимся с вами у центрального входа  в школу.   Справа от него вы видите памятную доску, посвященную выпускнику нашей школы - летчику Николаю Опарину, повторившему подвиг Гастелло и геройски погибшему 22 августа 1944 года... Доска была открыта к 65-летию Победы в ВОВ 7 мая 2010 г. Подробней о лётчике-истребителе Опарине и его боевом пути вы сможете узнать в нашем школьном музее.  А теперь приглашаю вас пройти в школу. 
Мы находимся на первом этаже. Пройдемте  сначала в раздевалку и  оставим верхнюю одежду. Напротив центрального входа находится информационный уголок.  Здесь имеется: расписание звонков и уроков,   события школьной жизни отражены в текстах и фотографиях, вы можете узнать расписание работы кружков и секций и пр.  В правом крыле школы расположена организаторская часть. Здесь вы можете встретиться с психологом, который поможет в трудных жизненных ситуациях. К Ольге Михайловне Кокориной – нашему психологу - обращаются не только ученики, но и их родители. Здесь можно протестироваться, заполнить анкету. Здесь же находится приёмная директора школы – Матвейчук Надежды Петровны (какие-то её заслуги – грамоты назвать!) В комнате школьника проводится обсуждения различных дальнейших мероприятий школы. Логопед поможет преодолеть трудности в устной речи и не только! А если захотите поучаствовать во внеклассной жизни нашей школы – то вам в организаторскую!

Если пойдем  налево, то в холле сможем увидеть информационный экран с фотографиями наших спортсменов, здесь же отражены результаты межклассных соревнований. Мы знаем наших героев и гордимся ими. Пройдемте дальше: в правом крыле располагается столовая, спортивный и актовый  залы. Спортзал - всегда очень активно используется, т.к.  здесь проводится множество мероприятий, соревнований и секций (баскетбол, футбол, волейбол, лыжная секция – добро пожаловать, будущие чемпионы!) Секции работают в удобное для детей время, как днем, так и вечером. Актовый зал также никогда не пустует - мероприятия, концерты – всегда украшают нашу школьную жизнь!

Вернемся в холл. Чтобы подняться на верхние этажи, мы можем выбрать одну из лестниц, а у нас их две. В левом крыле располагаются младшие классы. В центральном холле второго этажа есть зона отдыха, с удобными диванчиками, раньше здесь пели попугаи и канарейки. А сейчас можно поиграть или просто посидеть. Здесь же кабинет  медсестры.  Как вы успели заметить, школа у нас светлая, в ней много цветов. Приглашаю вас пройти на нашу Аллею звёзд: вы видите на стенах фотографии наших выпускников-медалистов. Может, и ваше изображение когда-нибудь появится здесь! 
Дальше - двери в учительскую, в школьный музей, в парикмахерскую. Заглянем туда. В этом помещении девочки могут больше узнать о прическах, стрижках, маникюре и  о макияже. Это позволит им определиться с будущей профессией. Также примечательным местом в нашей школе является кабинет технологии. Он  оснащён новыми швейными машинками, холодильником,  микроволновой печью, электрическими плитами. Здесь есть столовые приборы и посуда, а так же кухонная мебель. Этот кабинет - неиссякаемый источник девичьих знаний по домашнему хозяйству. 
Далее - тренажёрный зал, активное пребывание в нём точно обеспечит всем желающим хорошую физическую форму и настроение. Здесь имеются практически все виды тренажеров, как говорится, на любой «вкус и цвет»!
Поднимемся на третий этаж. По центру располагается рекреация. Самым примечательный из кабинетов – это кабинет информатики. Здесь проводятся кружок по созданию школьного сайта, там вы сможете узнать более подробную информацию о нашей школе. Если пройти по левому крылу, то попадём в самое популярное место в школе - библиотеку. Она обладает не только большим количеством книг, но также оснащена и современными средствами поиска знаний – здесь есть компьютер с выходом в Интернет. Именно здесь наши школьники выстраиваются в очередь,  чтобы найти для доклада или презентации самые последние научные, культурные или технические сведения и блеснуть ими на уроке или внеклассном мероприятии. Вся литература составляет число из 28000 тыс. книг, журналов и т.д. Но самыми ценными экземплярами считаются те книги, которые сделаны и сочинены нашими учащимися, потому что в них вложен весь талант и фантазия!
Еще  одно из  инновационных мест школы – это кабинет географии. Здесь имеется компьютерное оборудование и интерактивная  доска. Все это делает  уроки занимательными!   

Но не только учебная деятельность в школе интересна и многообразна, наша внеклассная жизнь не менее увлекательна! Вся школа представляет собой единую республику – «Родник». Создан «Родник» в 1998 году. На сегодняшний день республика насчитывает около 190  членов. Это ученики 2 - 11-х классов и выпускники нашей школы до 18 лет.

В «Республике Родник» три района: «Горожане» (учащиеся 2 – 4 классов), «Граждане»  (учащиеся 5 – 8 классов) и «Мастера» (учащиеся 9 – 11 классов). В объединении есть Президент и его заместитель, выбранные голосованием жителей «Республики». От каждого класса – города в Совет Лидеров входят мэр и заместитель. Председателем Совета также является Президент Республики.

В объединении предусмотрена работа детей по направлениям. Это так называемые сектора ученического самоуправления: учебный, трудовой, редакционный, информационный, санитарный, культмассовый, спортивный, дисциплинарный, библиотечный. Каждый из них предлагает детям определенного вида деятельность. Для мэров и заместителей предусмотрена «Школа лидера»- обучение лидерским навыкам. Объединение работает по разным направлениям, таким, как:
-пропаганда здорового образа жизни и семейных ценностей;

-самосовершенствование и личностное развитие членов объединения;

-обеспечение возможности для реализации способности и талантов детей;

- культурно – досуговая деятельность;

- укрепление традиций школы;

У объединения есть своя символика, придуманная детьми и утвержденная Советом лидеров. Это флаг, где каждый цвет имеет своё обозначение, эмблема и гимн, девиз, законы. 
Главными делами, проектами  и КТД являются:

-Торжественная линейка «Прием первоклассников в ученики и прием в «граждан» » «мастеров».

- Форт Боярд (интеллектуально-развлекательная программа)

- Соц. проекты :  «Ледовое шоу»;

                        - «Ярмарка чудес»;

       - «Давайте делать добрые дела»;

- «Мы за здоровый образ жизни»;

- «Рука помощи»;

- экологические проекты:

«Птицы – наши друзья»;
Почти все мероприятия, конкурсы и акции проходят под эгидой ДОО «РР», т.к. разрабатываются и проводятся Лидерами объединения.

На этом наше путешествие по школе закончилось, но мы не прощаемся, давайте обойдём вокруг здания школы и полюбуемся на то, что сделано нашими руками и руками выпускников Шурскольской школы. 

Мы гордимся территорией вокруг школы. Вокруг школы растут  различные хвойные и широколистные деревья, здесь распространены березы. Повсюду высажены различные кустарнички. А напротив центрального входа в школу красуется пышная декоративная клумба  с различными цветами. С другой стороны школы имеется просторная баскетбольная асфальтированная площадка. Песочное футбольное поле тоже очень кстати. Дальше различные лабиринты, турники, препятствия и т.д. В общем,  судя по всему,  наша  школа очень активная и спортивная! Этот школьный участок до сих пор остается самым популярным местом для прогулки. В связи с этим место оборудовано удобными скамейками! Но вы можете сказать, что же тут необычного: клумбы, кустарники, спортплощадка… Да, возможно. Но уж точно не во всякой школе есть свой яблоневый сад. Пройдёмте туда.

Инициатором идеи посадки яблоневого сада и руководителем по его разведению стал Кокорин Виктор Михайлович. Так руками учащихся 15 лет назад был заложен сад. Это классное место, особенно тогда, когда там созревают яблоки! Даже во время учебного процесса, на переменах, там и тут  заводятся «яблочные червяки»!  За пролетевшие годы сад подрос, радует нас своим цветением весной, и урожаем осенью.  Сразу видно, что ученики, сажавшие эти деревца, постарались на славу!  

В общем, наша Шурскольская СОШ - самая золотая школа! С каждым годом она будет постоянно изменяться, становиться лучше. И я в этом на 100% уверена! Я вам будущим ученикам нашей школы немного завидую: у вас впереди ещё столько увлекательных, интересных и весёлых лет в стенах этой школы. Ярких открытий и побед вам. А я с вами прощаюсь и рекомендую прийти к нам ещё раз, чтобы побывать в нашем школьном музее или в актовом зале на каком-нибудь мероприятии. Спасибо за внимание!  
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История построено это здание…

Библиотека – кол-во книг. Чит.зал, Интернет 
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